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Автором ставится серьезная методологическая проблема историко-психологической периодизации одного из самых мало изученных направлений советской психотехники – психологии воздействия. Имеющиеся в современной психологической историографии работы не охватывают всех факторов, влиявших на развитие бурно развивающейся научно-практической отрасли психологии. Если первая попытка рассмотреть этапы развития психотехники была предпринята ее лидером И.Н. Шпильрейном, а в дальнейшем – советскими и российскими психологами, то попыток периодизации психологии воздействия не осуществлялось. Однако, пятнадцатилетнее существование психологии воздействия в рамках советской психотехники можно представить в виде этапов, каждый из которых был интересен тем, что понятие «воздействие» по-разному определяло границы своей коннотации, порой изменяя вектор под влиянием идеологии.
На первом этапе (1917-1920 гг.) – до-психотехническом, психотехника, как научно-практическая отрасль в СССР еще не существовала (книга Г. Мюнстерберга «Основы психотехники» (1913 г.) еще не переведена), но есть отдельные работы российских энтузиастов – инженеров, врачей-гигиенистов, психологов, государственных деятелей, и вопросы рационализации труда, изменения гигиенических условий производства, воздействия на сознание масс уже поднимались. 
На втором этапе (1921-1924 гг.) зарождается психотехника в русле НОТ и Лиги «Время». На секциях по психофизиологии труда и рефлексологии труда различных научных организационных мероприятиях закрепляется термин «психотехника», ставший названием одной из отраслей практической психологии.
На третьем этапе развития психотехники в СССР (1925-1926 гг.) не было серьезных организационных мероприятий, но были отдельные законодательные акты, важные для дальнейшего развития психотехники. Например, 11 марта 1926 г. вышло Постановление ЦК ВКП(б) «О подготовке и обучении рабочей силы», где подготовка рабочей силы рассматривалась как важнейшая хозяйственная задача. Вот тут и потребовались психотехники для нужд профотбора, профподбора, профессиональной ориентации. Деятельность советских психотехников в этом временном промежутке была разнообразна и активна: приложение научной организации труда к разным отраслям хозяйства; методологическое осмысление психотехники: психотехническое исследование профессий; распределение бюджета времени у учащейся молодежи и ответственных работников; влияние утомления на городскую жизнь, на производительность рабочих, на сознательно-волевую функцию организма; воздействие рекламы, книги, кино, городского плаката и военной пропаганды. В поисках наиболее эффективного приложения профессиональных знаний они активно искали перспективные направления. 
Четвертый этап (1927 –1930 г.) отличался обилием мероприятий; он совпал с организационным строительством всей советской психотехники. 
В течение пятого этапа (первая половина 1931 г.) отмечалась беспощадная борьба с «антиленинскими» установками, политическая кампания по борьбе «за чистоту марксизма-ленинизма» в науках, начавшаяся с выхода Постановления ЦК ВКП(б) в журнале «Под знаменем марксизма» (25.01.1931 г.). Основной нормой при оценке научной идеи становится принцип партийности как критерий соответствия результатов научных теорий и исследований интересам коммунистической партии и государства. 
Шестой этап (вторая половина 1931 – 1932 гг.) был отмечен пристальным вниманием к таким средствам воздействия в вопросах технической пропаганды как плакат и инструкция. С выходом специального постановления по вопросу о технической пропаганде и ее организации изменился вектор понятия воздействия, куда включалась и пропаганда специальных мероприятий в области техники безопасности, промышленной санитарии и гигиены производственных процессов. Этим было отмечено начало официального участия психотехников в мероприятиях по технической пропаганде. 
1933-1936 гг. – этап седьмой, завершающий. На фоне затихшей идеологической борьбы наблюдалась сосредоточенность внимания психотехников на практической деятельности. Психология воздействия перешла в сторону пропаганды безаварийного производства и дорожного транспорта. 1933 г. – ликвидирована секция психотехники в Государственном институте экспериментальной психологии. 1934 г. – вышел последний, номер журнала «Советская психотехника» без указания фамилии ее главного редактора и основателя – И.Н. Шпильрейна. 1935 г. – арест И.Н. Шпильрейна. Происходит постепенное сворачивание психотехнической деятельности. 1936 г. – окончание деятельности советских психотехников.
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The author poses a serious methodological problem of historical and psychological periodization of one of the most poorly studied areas of the Soviet psychotechnics – impact psychology. Available works in modern psychological historiography do not cover all the factors affecting the development of the booming sector of scientific and practical psychology. If the first attempt to examine the stages of development of psychotechnics was made by its leader I.N. Spielrein, and in the future – by soviet psychologists, the attempts to make the periodization of impact psychology haven’t carried out before. However, fifteen years of existence of psychology under the influence of the Soviet psychotechnics can be represented in the form of stages, each of which was interesting because the term «impact» is defined differently the boundaries of its connotation changing sometimes the vector under the influence of ideology.

